

开学前一天 妈妈请假帮娃赶做“小报”

年年都有家长为手工作业“抓狂”，网店“代劳”生意红火

“我特意请假一天，帮娃赶作业！”昨天，小学三年级学生家长郭女士没有出现在单位，同事们都知道她为了陪孩子赶作业特意请了一天假。

现代快报记者了解到，今天南京中小学生学习新学期报到，幼儿园小朋友也要入园了。昨天一早老师们就发了短信提醒大家要带齐作业，家有迷糊孩子还没完成作业的家长很“崩溃”，而一些涉及动手制作或电脑操作的作业，也让没有这方面技能的家长抓狂。微信上甚至发出了代劳幼儿园小学美劳作业的小广告。

现代快报记者 李宇龙 黄艳



漫画 雷小露

家长

真折腾！为孩子作业求助“朋友圈”

郭女士昨天虽然专门请了一天假，但对儿子的作业仍然是理不清头绪。“一篇作文没写，一张电子小报没做。检查了寒假大本子，里面简单的倒是写了，要查资料的、要拓展的，一个字没动。”

郭女士急得问儿子怎么回事，孩子回答，不会的就空着了，后来玩玩也就忘记了。

花了半天时间，她总算和孩子一起查好了资料，把该补的补上了。还帮着孩子找素材，写出了一篇作文。

但电子小报，对于郭女士来说，就无能为力了。

“我只能求助万能的朋友圈，请一个同学帮忙做了一张，就是在她家小孩以前的小报上改动一下。”郭女士发了一些自己儿子过年的照片和文字，请同学帮忙在原有的小报模板上进行改动，这样才算完成了任务。

“年年都要做小报，真是折腾，小孩也不会弄，烦的都是我们家长。”郭女士对此很不乐意，但又无可奈何。

网店

代做手工作业，单价10到30元

昨天，在记者的微信圈内流传着一张截图。截图上显示，一位名叫“蜜桃娃娃”的微信网友在个性签名中写道，“代做幼儿园小学美劳作业。为你量身定做，独一无二，还包满意。”个人相册中展示了一些作品。有人评论说：“孩子做美劳作业就是从小锻炼动手能力，如果这些作业还要找人的话，真让人觉得挺不可思议的。”

现代快报记者试着搜索添加这位网友，却发现这个微信号已经不存在了。搜索类似的关键词，也已经消失了。

不过，对于这种情况，一些家长表示，他们的确遇到过，也有些家长花钱为孩子买过这样的作品。一种原因是，家长和孩子的确不会做，第二种就是，孩子一个人独立完成不了，而家长也没有时间。

现代快报记者了解到，南京一家幼儿园老师为大班的学生在寒假中留了一份作业，就是利用家里的废旧物做一盏羊年花灯。使用的材料一定要是废旧物，并且要跟羊年的题材有关。制作精美程度，学校并没有严格要求。

对于制作这样的一件手工作品，记者咨询了一家做手工制作的网店，对方称，他们可以通过利用喝完饮料的塑料瓶来制作一个羊灯，可大可小，精美程度也可以根据价钱来商定。“你们也可以说说自己的想法，我们按照你们的想

法做。”对于这样的手工制品，对方表示，简单的10块钱左右就能搞定，一般的20到30元不等。这位网店店主说，他们曾经接过类似的生意，大多数是幼儿园大班学生。

除了幼儿园的手工制作之外，近两年，一些小学也在假期当中给学生布置一些类似的作业。比如，做一个A4纸大小的电子小报。将假期内看过的书或者看过的电影通过简报的形式表现出来。

对此，一家专门制作电子小报的网店店主说，最近一段时间他们非常忙。“基本上都是小学生，每个年级都有，只不过难易程度不同。”这家店主询问了记者孩子的年龄，正在读几年级，作业的要求以及平时喜欢看什么样的书籍。

“一般来说，很快就能做出来，但是最近马上就要开学了，接的单子比较多，如果着急需要的话，要加钱。”这位店主说，他们有模板，可以按照顾客的要求填充相关内容，如果顾客有不满意的地方也可以进行修改。

“平时的话，一份要10块钱左右，我们通过邮箱发送的方式给你们。不过，最近比较忙，活挺多的，要经常加班，所以，两天内需要拿到的一份要18块钱，如果当天就要的话，价格要30多元。”这位店主表示，他们的时间紧，任务重，并且还要翻看相关的资料，所以还是挺辛苦的。

对比

作业很特别，孩子们争相晒成果

有些家长抓狂，有些家长却很轻松。

南京南昌路小学六(2)班的班级QQ群里这几天特别热闹，等不及班主任张杨老师催作业，大家都争着要把自己的作业晒出来。

这是一份特色作业，学生把自己在家过年表演、做家务以及绘制家庭安全逃生图的照片都整合起来，和同学分享。

男生白师璞的逃生图绘制得非常清晰，用粗细箭头标出了路线；他还秀出了自己的银行卡，里面存着他的压岁钱。姚欣怡每天坚持锻炼一小时，一会儿是乒乓球小将，一会儿是踢毽子选手……这项作业都是学生们自己动手制作的，从整理照片到排版，已经上了信息课的他们完全能够胜任。因为每个人有不同的创意，大家都想拿出来秀一秀，迫不及待要提前交作业。

老师

假期作业要多考虑实际情况 也建议家长多参加

为什么对待假期作业的态度如此不同？

南昌路小学六(2)班班主任张杨说，一方面，假期作业的布置要考虑到学生的实际情况，个性。以学生们争相晒出的电子作业为例，虽然是选做作业，但全班23人几乎都选择了这项作业，因为他们有能力自己做，而且也希望更多地表达自己的生活，这就成了他们喜欢的作业。而且老师在布置时也说明，如果不选择电子作业，可以自己用画笔来完成这项作业。



特色作业，学生完成得很积极
老师供图

大学生也报到了

想让同学们尝尝家乡美味 重庆籍学生背来 十几斤腊肉香肠

今天是南京大学、南京理工大学等高校新学期报到的日子。现代快报记者采访获悉，许多学生给同学们带来了家乡的特产：南理工大三的重庆学生池聪背来十几斤腊肉香肠，让同学们尝尝他家乡的味道；南京大学大三的云南女孩刘宏芳，坐了40多个小时火车，带来了新鲜出炉的鲜花饼……



南京理工大学池聪带给同学们的家乡特产
受访者供图

重庆男孩背来腊肉香肠

池聪在南理工学习武器系统与发射工程专业，家在重庆秀山县官庄镇，这次，他一路颠簸，背来了十几斤腊肉香肠。

昨天，他告诉现代快报记者，他的家乡交通很不方便，离南京有2900多公里。他需要先在家里坐一个多小时摩托车到官庄镇，然后再坐汽车到秀山县。从秀山到南京还没有直达的火车，所以，他还需要先从秀山坐车到上海，再从上海转道南京，再坐地铁到学校。“再远的路，我也想让同学们尝一口我家乡的特产。”池聪说，大学同学之间关系都非常好，平常放小长假时，他们路远不能回去的同学也会受邀去江苏省内的同学家里玩。“我们都很在意大学兄弟之间这份感情。不是特别贵重的礼物，但是是我的一份心意。”

云南女孩带来了鲜花饼

南京大学大气科学学院大三女生刘宏芳，则给老师和同学们带来了家乡新鲜出炉的近百个鲜花饼。小姑娘的家在有着“鲜花之城”之称的云南昆明市。从昆明到南京，坐火车要将近42个小时。

“虽然网上也能买到，但我这个是当地现烤的，保质期只有7天，非常新鲜。”小姑娘计算着，在路上要两天，回校后就分给同学和辅导员老师每人两个，一个星期不到就能吃完。“用食用玫瑰花做馅的饼特别好吃，以前我每次回家返校都会带。大家也都很喜欢吃。”

通讯员 武震 邵凯翔
现代快报记者 俞月花